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A monzai merénylet.
Szavojai Umbertót, Olaszország ki­

rályát agyonlőtte Angelo Bressi olasz 
munkás. Miért ? Mert az egyik király volt 
és a másik anarkhista.

Uinbertó szive a legjobban szerette 
Itáliát, ezért lőtte bele golyóját Bressi, 
ki legjobban gyűlölte a királyságot. Mert 
sohasem látta egymást a két ember, 
sohasem véiett a király a munkás sze­
mélyének : a gyilkos bosszu’a megölte 
az embert, hogy lehulljon fejéről a ko­
rona és törjön össze. Ölaszország egysé­
gének koronája, melyet Garibaldi nyúj­
tott Viktor Emánuelnek s általános nép­
szavazat emelte a fölszabadított Itália 
trónjára. És a kitől e koronát örökölte 
fia, Umbertó, atyja politikai erényeinek, 
alkotmányosságának is hű követője volt.

Nem zsarnokot sújtott a gyilkos, 
hanem egy köztiszteletben álló, lelkiis­
meretes, jóakaró, nemzeti fejedelmet, ki 
úgy kormányozta népét, a mint ennek 
szabadon választott parlamentje kívánta 
és a kit sokszor megünnepelt Róma és 
az olasz nemz t. Ám az orgyilkosoktól 
még sem tudott megmenekülni.

Cézár óta, kinek összeesküvő or­
gyilkosok ontották ki a Kapitóliumon 
véréi, Itália mindétig orgyilkosokat ne­
velt s ez a fajta sohasem veszett ki 
pártos politikusai között. Jutott bőven a 
külföldnek is belőlük; Orsin! III. Napó­
leonra vetette bombáit, Caserio volt

Az adósság.
A »Debreczen* tárczája.

Irta : HENRY FÉVRE.
Húszéves korunkban — beszélte el nekem 

egy bájos asszonyka — szabadoknak hisszük 
magunkat. Azt képzeljük, urai vagyunk érzel­
meinknek, életünknek. Abban a merész illú­
zióban ringatódzunk, hogy kényünkre ren­
delkezünk magunkkal, a sorsunkkal. Mintha 
bizony egyedül volnánk a világon, mintha 
igazán volna valaki, a ki csak önmagáé, a 
ki teljesen szabad e földön, a hol már szüle­
tésünknél fogva is ezernyi erkölcsi, társadalmi 
ée mit tudom én, mi mindenféle kötelezettség 
vert rablánczoo; a hol mindenünk, a mink 
czak van, a müveltaégünk, a jólétünk, ifjúsá­
gunk varázsa, sót pusztán a létezésünk is 
adóssággal terhel, a melyet egy vagy más mó­
don előbb vagy utóbb, de meg kell fizetnünk 
a pénzünkkel, a vérünkkel, a lelkűnkkel I

így hát én is adósa voltam Dupray 
cousinoojnak és a feleségének, a kik még 
zsenge koromban elhalt atyám sirbatétele 
után házukhoz fogadtak engem, a vagyontalan 
árvát, saját költségükön neveltek föl, dédel- 
’ettek édes gyermekük gyanánt. Mély hálát 

1 éreztem irántuk, jóságukért és szerettem 
®kt, de különösen egyetlen leányukat, Mathil­
de^, aki oálamná! valamivel idősebb volt és 
a k. mar nemsokára férjhez akarlak adói, a

Carnot franczia elnök gyilkosa, Luccheni 
angyallelkü királynénkra fente tőrét. 
Bressi Luccheni nyomorult dicsőségére 
vágyott s megörökíti nevét — az akasz­
tófán.

Iszonyodva hallja a világ, hogy 
Monzában mi történt. Béke és nyuga­
lom uralkodott mindenütt a (élszigeten, 
midőn a merénylő, mint villám csapott 
le a legmagasabban állóra, hogy a ki­
rályt megölje és az országot fölgyujtsa. 
Kieszelték, hogy akkor mérik a csapást 
a királyságra, midőn a király fia a ten­
geren hajókázik valahol messze Keleten 
s egyik unokaöcscse az északi sarkot 
kutatja; mikor a miniszterek szabadsá­
gon vannak s a parlament nincs együtt. 
Fejetlenségbe akarták dönteni Olaszor­
szágot, hogy diadalomra juttassák a for­
radalmat. A bűnös nem titkolja ezt a 
szándékát. Hazajött Amerikából, hogy a 
királyságot le rontsa. íme, az olasz szo- 
cziálisták a királyságot okozzák szegény­
ségükért és szenvedéseikért.

Nem elősször támadják Umberlót 
gyilkosok. Accivrito merénylete Nápoly­
ban meghiúsulj, Bressié Monzában sike­
rült- A rendőrség mindig nyomában volt 
az Összeesküvőknek s többször meghiú­
sította szándékait. Éberségét végre mégis 
csak kijátszották.

De ki ne emlékeznék vissza e ször­
nyű időkben a milánói forradalomra, 
melyet két évvel ezelőtt vérbe fojtott az 
olasz katonaság ?

Thomassin nagybácsitól remélt hozománnyal. 
Milliomos volt a nagybácsi, a tengeren tűi 
gazdagodott meg; a hátralévő napjait a cousi- 
nom családja körében készült leélni, a család 
dicsősségere, és reménysége volt, akire azon­
ban en magam nem igen gondoltam.

És a mikor megérkeiett, látni kellett 
volna, milyen izgatottsággal jelentette be Dup­
ray cousin, hogy másnap a nagybácsi elláto­
gat hozzánk.Leírta előttünk Thomassint : epen 
nem öreg ember, sót még nagyon azemrevaló 
ember, tagbaszakadt, izmos alak, széles vál­
takkal, nagy szekallal, zajos vidámsággal, nehéz 
de bámulatosan fehér kezekkel, melyeken az 
ujjak gyűrűkkel vannak meg rakva, e me­
lyeknek a czirogutása felér egy kis |e"vinlésel 
Olyan mint a tündérmesék valar-pt" -ólelkő 
óriása, tekintélyes, hatalmas, nj * nemes 
szivü ...

Nem csupán hozományt ad Mathilde- 
nak r halála után ránk hagyja a vagyonát, ha 
ugyan 6 nem temet el minket, hanem már 
most pártfogónk, gondviselőnk akar lenni. — 
Segitni fog minket, tekintélyes tőkét köcsö- 
oöz, hogy nagy vállalatokba lóghassunk, hogy 
úgy mint ő mi is meggazdagodjunk . . . — 
Rendkívüli ember meglássátok I . . .

Mathilde tapsolt elragadtatásában, amiért 
végre lehetővé válik a férjhezmeuetele. Én 
magam is boldog voltam, látva az ő boldog­
ságukat és az örömöt, melyet az ártatlan 
hiúság Dupray szemében csillogtatott azért,

ínség egész Olaszországban mindig 
van. Sok a nép, kevés a föld 3 a kereset 
csekély. Az adók nyomasztók, a katonai 
szolgálat terhes, az afrikai háborúk sze­
rencsétlenek voltak. A krétai éa kínai 
expedíciók sok pénzbe kerülnek s Olasz­
országnak nincs haszna a hármas-szö­
vetségből és tengerentúli kalandokból, A 
nép az éhséget az államnak ludja be s 
lázong a hatóság ellen. Börtönben ülő 
demagógokat választ képviselőknek, hogy 
azokat kiszabadítsa. A parlamentben a 
radikálisok obstrukciót csináltak a kor­
mánynak, melynek élén Pelloux gene­
rális állott, a rendnek kegyetlen fön- 
tartója.

A király volt az, a ki engedett, 
parlamentjével békét kötött, kormányát 
elbocsátotta, Saraccot nevezte ki mi­
niszterelnökévé, ki liberális és békítő. 
Ám a forradalmi pártot ezzel sem bírta 
kiengesztelni. így ejtette el Umbertó 
Crispit is áldozatul a nép haragjának 3 
mégsem bírta a szocziálistákat lefegy­
verezni.

A társadalmi és politikai harcz ti­
tokban és nyíltan évek óta folyik, mig 
végre magat a királyt leterhelte s rava 
talra fektette. A forradalmi párt Umbertó" 
szimpátikus és tisztelt személyét tekin­
tette a legfőbb akadálynak czéljai eléré­
sébe«. Most, hogy őt megölte, a hivatal­
noksereggel és hadsereggel könnyebben 
remél boldogulni. Következményei a 
merényletnek megvalának nemsokára.

hegy maga mellett mutogathat engem is, egy 
aranyhaju, üde arczu fruskát, alti állítólag 
igen csinos voltam.

Sajnos I
Mert még most is érzem, bárha ma már 

kevésbbó, az ijjedtséget, mely mingyárt Tbo- 
masin belépésekor elfogott. Reszkettem, mint 
a bűnös, mereven rám szegzett és hirtelen 
föllángol. tekintete alatt 9 ereztem, hogy fülig 
elpirulok.

Thomassin köhécselni kezdett, a zavart 
még növelte köztünk hallgatása, szemmel lát­
ható felindulása. Ugyannyira, hogy pár rövid 
szó váltása utón távozott, de nem a nélkül, 
hogy még egy utolsó hos-zu pillantást ne 
vessen reám és mélyen meg ne hajoljon 
előttem.

— De mi lelte ma ? Nem a régi ember 
többé ... Mi érhette ?. .

— Andrée volna talán az oka ? — je­
gyezte meg Mathilde, miközben rám n Izeit.

— Oh I — szólt Dupray.
Am magam se tudom miért, éu is nyug­

talan voltam s föltettem magamban, hogy 
Thomassin legközelebbi látogatásakor a szo­
bámban maradok. Remélem hogy elfeledkez­
nek rólam. De maga Dupray főtt értem.

— Hiányzol neki, kedvetlen, még harag­
szik... Minden áron téged akar látni.. Gyere 
kérlek . . .

Be kellett mennem a szalonba s ezút­
tal még zavartabb voltara, szemben Thomaa-
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Megmaradhat-e a királyság ? Fönn- 
álhat e az olasz egység ? Megtartják-e a 
hármas szövetséget ? Nem lesz-e födera 
tiv köztársaság ? Nem szakadnak-e egy­
mástól a provinciák, észak és dél ? 
Mekkora lesz a visszahatás, melyet a 
gaztett élői léz ?

A többi nemzetek részvéttel és 
aggodalommal tekintenek a szép 1 táliára 
s fájdalmas özvegy királynéjára. A köz­
bizalom az olasz nemzethez és Olaszor­
szág jövőjéhez megingott s az emberek 
találkozva, mondják egymásnak : nem jó 
dolog királynak lenni.

Az olasz király halála.
A szép Itáliából, ahol az élet virul, sö­

tét gyászról kapunk híreket. A merénylet, a 
mely kioltotta Olaszország királyának életet, 
gyászba borította az országot és mindenek fel 
háborodnék a gaz gyilkosságon. Az egész vi­
lágon nagy részvétet keltett a szörnyű eset és 
Olaszország ma már sok ezer megnyilvánulá­
sát láthatja annak a rokonérzésnek, malylyel 
Europa az e csapással meglátogatott olasz nem­
zet iránt viseltetik. Az olasz király haláláról 
ma a következő táviratokat kaptuk :

A király halála.
Milánó, jul. 31.

A monzai rémes tett hirére elutaztam 
Cbíassoból a gyilkosság helyere. Frissen esett 
hó csillogott a Gotthardon, a mikor a vonat 
szédítő »ebesseggel robogott az olasz határ 
felé. A kocsik zsúfolva vannak u'asokkal, job­
bára olasz kereskedőkkel és hivatalnokokkal, 
akik arra a hírre, hogy királyukat meggyilkol­
ják, ott hagytak üdülő helyüket és haza 
sietlek.

A vasúti állomásokon csak kevés hirt 
hallovunk, de mar Relenben olvastuk az o'aez 
konzul prokl imácziójál, a mely az olaszokat 
résztvevő gyűlésre hívja fel. Mentül jobban 
közeledtünk a határhoz, annál izgatottabbak 
leltek az utasok. Cluasso halárállomáson az 
olasz rendőrük minden utast szigorúan ellen­
őriztek. Komoban nagy népiömeg lepte el a 
pályaudvari, a mely kíváncsian várta az újabb 
hirrket.

V-gre elérkeztünk Monzába, az olasz ki­
rályi pár nyári székhelyére Itt is minden vo­
nalot gondosan ellenőriztek. Minden üzlet zárva

sin visszatért beszédességével, figyelmességével, 
feltűnt udvariasságával, fiatalos, rendkívüli 
élénkségével. Kezdtem megérteni é^ kezdtem 
félni.. .

Maga Dupray is aggodalmasnak látszott.
—• Véletlenül meg beléd szeret I
És mórt en némán, pirulva álltam előtte, 

moso'yogva folylatá :
— Egyébiránt mi rossz volna ebben ? 

Mindig gondoltam hogy ezzel az arezocskád- 
dal könnyen találunk neked férjet és Thomas­
sin elég fiatal . . .

A cousinom vidámsága ulalt azonban 
kitaláltam a buszankudást, attól való félel­
met, hogy megrontója leszek érdekeinek, hogy 
miattam meghiúsulnak olyan sokáig es olyan 
jogosan dédelgetett reménységei,

— Olyan gazdag, olyan nagyszerű em­
ber, a kinek meg a külseje is különb akár­
hány fiatal embernél 1

— De én nem egyezném bele és külön­
ben is, ki mondja magának ? . . .

Igyekeztem megnyugtatni a rokonaimat, 
megnyugtatni önmagamat, akaratlan ingerült­
ségemben és félelmemben ezzel » birbar kül­
sejű, széles vallu, férfiasán erélyes, aranyban 
duskálkodó üzletemberrel szemben és vona­
kodtam hinni . . . Egészen a napig, a melyen 
Thotnasinnak egyébként is minden kétséget 
kizáró szeretetreméltó -kodásai után Dupray 
cousin felrevont, kissé elfogódottan.

— Nos — szólt — úgy van, a mint

van. Minden házról gyászlobogó leng. A ki­
rályi kastélyban sok főrangú Pszt jár-kel. Az 
ország minden részéből újságírók érkez ek. Az 
összes lakos-ág mélyen föl van háborodva. 
A király utolsó óráiról a következőket tud­
tam meg :

A Sporii liberi torinói torna-egyesület 
meghívására szombaton nagy lornaünnep volt 
Monzában, a melyre az összes nagyobb olasz 
városok toroaegyesnletsi résztvevőket küldtek. 
Monza nagy ünnepi díszt öltött. Minden házat 
zászlóval diszite'tek. A tornahelyiséghez szol­
gáló utczákat pedig virágguirlanddal ékesítet­
ték. A király, hogy az ünnep fényét emelje, 
megigérié, bogy el fog jönni. A királyné hi­
ába intette, hogy ne menjen el, figyelmeztette 
a nagy hőségre, az óriás tömeg tolongására s 
azt mondta neki, hogy jobb volna, ha kímélné 
magát és ha n-m menne el az ünnepre. De a 
király erre azt felelte, hogy mégis ei fog menni 
mert jól fog neki esni, ba a friss, erős, fiatal 
tornászok közölt lehet. A király kívánságára 
az este nyolez órára kitűzött díjkiosztást ki- 
lencz órára halasztották el, mert a király be­
akarta várni, a míg kissé hűvösebb lesz.

Az egész ünnep gyönyörűen folyt le. A 
díjkiosztáshoz óriás tömeg jelent meg. Vala­
mennyi po gári és katonai hátóság teljes szám­
mal jött el. A király kíséretében Ponziovaglio 
házi miniszter és Avogadro főhadsegéd volt. 
Dsupán Margit királyné nem vett részt az ün­
nepen, Mikor a király kótfogalu kocsija meg 
érkezett, hatalmas örömriva gás és evvivázás 
logadta. Az ováczió nagyon jól esett a király­
nak, a ki jobbra-balra köszön1. A díjkiosztás­
nak esti tíz órakor lett vége s Umberto a ki­
rály-induló hangjainál távozott az ünnepi te­
rembő1, A király kocsiját nagy néptömeg vette 
körül s a csendőrök nagy nehezen tudtak a 
királynak utat nyitó1. Az elinduláskor a ko­
csiban a királytól balra a házi miniszter, vele 
szemben pedig a főhadsegéd ült. A hátuleó 
bakon két szolga állót'. A k-csi körül lovas 
csendőrök voltak egy karabelyos hadnagy ve­
zetésevei. A mint a kocsi elindult, az összes 
tornázok hatalmas wivázásbsn törtek ki, a 
király előrehajolt és czilinderét kezében tartva, 
barátságosán mosolyogva köszönt jobbra es 
balra.

Ekkor a lovak még alig tettek egy lépést, 
a nép örümrivalgása közb-n egyszerre gyorsan 
egymásután négy lövés dördült el. A nép ele­
inte azt hitte, Hogy valaki rossz tréfát csinált 
de egy-két pillanat múlva mindenki tisztában 
voll azz.il, hogy mi történt. A mint a király 
karját köszönésre fölemelte, az eisö golyó 
hónaljába fúródott. Úgy látszik, hogy a király

mondtam . . . Thomassin megkérte tőlem a 
kezedet . . . Könyörög neked, hogy ne vá­
rakoztasd nagyon sokáig a válaszoddal. Sze­
ret téged, szeret a bolondulásig I . . . Mit 
feleljek neki ?

— Azt, hogy visszautasítom.
Kedvére véltem tenni a cousinomnak e 

házasság visszautasításával, a mely egyébként 
is megrémített.

De várakozásom ellenére Dupray erős- 
ködött.

Meggondolta a dolgot, most már bele­
nyugodott ebbe a frigykölésbe, mely az én 
révemen továbbra is a helyzet urának hagy­
ná Thomassin mellett ; mig tagadó hatá­
rozatom esetén tartania keltett elégedet en- 
ségétől, minden reménységet romba döntp 
haragjától.

— Gondold meg, ilyen előnyös házasság 
neked is, nekünk is . . . Mindent egybevet­
ve, az ajánlat rendkívül hízelgő . . . Gondolj 
a jövőre a bizton várható boldogságra.

— Nem 1
Nem tudtam egyebet szólam zokogá­

somban, méltatlaukodásomban a fesztelenség 
miatt, melylye vetem rendelkezni akartak. 
Föllazadtam ifjúságom balgaságában, növekvő 
borzalmamba» — amelyben talán több része 
volt képzeletemnek mint a valóságnak, de 
amelyhez annál makacs ibbul ragaszkodtam — 
ez ember iránt, akit nem szerettem, a gya­

abban a pillanatbán nem érezte, hogy megse­
besült, mert gyors mozdulattal a közönséghez 
fordult, hogy lássa, mi történt. Erre majdnem 
közvetetlenul az első után eldördült a második 
lövés, a mely a király szivét találta. Umbertó 
elhalványodott és vissz&hanyatlott, azután azt 
mondta a kocsisnak :

— Avan ti, avanti I
A főhadsegéd rémülve tudakozódott hogy 

mi történt s a király így szelt hozzá :
— Nincs semmi baj 1
Most dördült el a harmadik lövés 3 a 

golyó a király bal vállapját érte. Ez a golyó 
is mélyen hatolt a király testébe. A közelebb 
állók látták, a mint a király jobb karját fel 
emelt-, mintha a további támadást el akarná 
hárítani, ezután egyszerre megrándult egész 
teste és halálsápadt lett az arcza.

Csak most dördült el a negyedik lövés, 
de ez a golyó már eltévesztette czólját. A király 
kísérőit leírhatatlan rémület fogta el. Ponzovagli 
mi niszter ijedten megragadja a király fejét és 
karjábs fekteti. A tábornok rákiált a kocsisra, 
hogy gyorsan siessen a nyaralóba, azután így 
szőtt a királyhoz :

— Megsebesült felséged ?
A király ezt felelte neki:
— Nem tudom, de en is hal ottam a lö­

véseket.
Talán ez volt a király utolsó szava, 

közvetetlenul utána megkezdődött a halál- 
küzdelem.

A király néhányszor fájdalmasan nyö­
szörgőit és a mikor a fovat a villa kapujához 
érkezett ,Umbertó miniszterének vállára ha­
nyatlott és meghalt.

A tömeget leírhatatlan izgalom fogta el 
a mikor látta, hogy a h .lóit királyt két tá­
bornok kleméiig a kocsiból és a villa egyik 
földszinti termébe viszi. Alig egy-két percz- 
czel a holttest megérkezése után két orvos 
jö t, a ki a’.onna1 konstatálta, hogy az egyik 
golyó a király szivét éppen közepén fúrta ke­
resztül es halálát okozta. Nohány pillanat 
múlva megérkezett Erba udvari orvos is, a 
ki szintén már csak a halált konstatálhatta. 
A holttestet a vizsgálat előtt levetkőztették 
es a vizsgalat után udvari hivatalnokok újra 
felöltöztették és pamtagra fektették.

Ebben a pillanatban berohant a terembe 
Margit királyné. Színéből egész-o ki volt 
kelve s alig tudott a lábár állni. A királyné 
k i v á g o t t esti öltözetet viselt, mert 
udvarhölgyeivel éppen cerclet tartott, a mikor 
hírül hoztak neki, hogy a király visszatért, 
mert nioc-en egészen jól. Rögtön fölkelt és 
kirohant a teremből. A mint férjéhez sietett,

lázatos pénzt iránt, a mi mindinkább egy un­
dok vásár aranak tűnt fel előttem.

— No édes gyermekem, gondolkozzál. 
Gondolj arra, hogy milyen következmények 
erhetnek minket a vonakodásod miatt, hogy 
milyen megalazlatást mérsz azzal Thomasinra. 
Ö minket fog felelőssé tenni a kosárért és 
soha sem bocsátja mep nekünk ; mulhatlanul 
szakítás áll he közöttünk, ez pedig egy a 
tönkrejutásunkkal. Mindent elveszítünk a te 
hibádból, a reménységeinket, a mostani jó­
létünket, még a leányunk férjhezmenetele is 
lehetetlenné válik.

— De én, én ! . . .
— Gondolkozzál.
Valóban, Dupray aggodalmai indokoltak­

nak látszottak, tekintettel a kérőm egyéni­
ségére, uralkodáshoz szokott jellemére, a büsz­
keségére. Látva a cousinom és családjának 
szomorú arcát, komor, neheztelő magatartásit, 
nem élhettem illúziókban.

— Ha magadért nem akarod megtenni, 
tedd meg mi értünk.

Most éreztettek velem először, hogy há- 
lávát tartozom nekik s megértettem, hogy 
egyidejűleg önmagámmal szemben ostobának, 
velők szemben pedig rutul hálátlannak tar­
tanak ; hogy engem, akit régente jóságból fo­
gadtak magukhoz, ma romlásuk szeszélyes 
eszközének tekintenek. Én éreztem adósságom 
terhét, mely mindenkit nyom, mely többé-ke- 
vésbé, de kivétel nélkül minden emberre kő
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hallotta a kert előtt álló nép tombolánál. 
Margit halálra rémüli és szinte repült, hogy 
mielőbb férjénél lehessen. Az előszobában 
orvosok fogadták ó» nem engedték noki, hogy 
a terembe belépjen.

— Mi történt? Mondják meg, mi történt V 
rivall az orvosokra.

Az orvosok haboznak. Ekkor a királyné 
tekintet« ráesik férjének halovány arczara, 
fölsikolt és egy pillanat alatt megérti, milyen 
borzasztó dolog történt,

— Mentsék meg férjemet I Mentaék meg 
nekem, az Istenre kérem könyörgött az orvo­
soknak.

Az orvosok kérik, hogy hagyja el a 
szobát.

— Nem, nem megyek el! lit maradok, 
felelte a királyné zokogva.

Leirhatattanul borzasztó pillanat volt ez. 
Végre Erba rászánta magát, hog lelje-ittni 
fogja szomorú kö élességét és kíméletesen el­
mondta a királynénak mi történt, A -zegény 
asszony sirógörcsöt kapott és összerogyott, 
aztán az udvarhöigyektői támogatva, fölemel­
kedett s elrendelte, hogy férjének holttestét 
hálószobájában 'egyék ravatalra.

— Nála akarom az éjszakát tölteni, 
imádkozni akarok érte.

Csak most tűrte a királyné, hogy a te­
remből kivigyék.

Az orvosok konstatálták, a holtesten, 
hogy mind a három golyó feltétlenül halálos 
volt. A sebek szé én a ver már erősen meg- 
aludt. Úgy látszik, hogy a gyilkos revolvernek 
renekivüli átütő ereje volt. Rövid vizsgálat 
után a holttestet a hálószobába vittek s ott 
egy matrácra fektették.

A matrácz mindkét oldalán gyertyát 
gyújtó tak a szoba falait gyászfatyollat von 
ták be a a padlóra virágot hintettek. A király 
ercxa nem mutat fájdalmat, békés, szelíd ki­
fejezést öltött, a mikor elszenderült.

Néhány perez múlva újra megjelent a 
királyné. Letérdepelt férje holttesténél és forró 
könnyeket ontva, imádkozott addig, a mig 
Belőni plébános megérkezett, a ki a holttestet 
beszenteite,

Milano, jul. 31.
Umbertó király holttestének megvizsgá­

lása kiderítette, hogy az egyik seb szélesebb, 
mint a többi k> ttő es ezért a három seb nem 
izármazhatik egyetlen revolver golyóitól. — 
Dazió orvos ebből határozottan azt következ­
teti, hogy a golyókat két revolverből lőtték a 
király te lébe. Tehat Dazió véleménye szerint 
két ember követte el a gyilkosságot két kü­
lönböző revolverrel. Ezt a hitet támogatja az

telezettséget szab embertársai iránt ; éreztem 
szolgaságomat.

Mégis még sokáig ellenálltam, túlságosan 
kegyetlennek találtam, hogy szerelem nélkül 
feláldozzam fiatalságomat. A s üntelen sürge­
tésekre azonban végre is határoznom kellett, 
és elszántam magamat.

— Pénzadósság, egyszerű pónzadósság, 
mondtam magamban. Nos legyen, megfizetem 
nekik, minthogy kényszerítenek.

És kijelentettem a beleegyezésemet, de 
nem a föllázadásnak egy alattomos, ravasz 
utógondolata nélkül és egy Thomasinnak sza­
bott Mtétel alatt, a ki sokkal szerelmesebb 
volt, semhogy el ne fogadja. Tekintélyes kész­
pénz-hozományt kötöttem ki magamnak, melyet 
az anyakönyvi hivatalból kijövet kezeimhez 
szolgáltat, teljesen szabad rendelkezési joggal. 
Ezután már nyugodtabb voltam, erőssé tett 
elhatározásom s türelmesen vártam, mig a 
szertartásról rokonimhoz visszatértem, a mikor 
is pontról-pontra végrehaj'ottam. Alkalmas 
pillanatban félrehivtam Mathilde ot, átadtam 
neki a hozományomat.

— íme ez a tied, vedd el, neked adom ; 
adósságomat fizetem meg.

És mert kezében a pénzzel, elámultan 
nézett reám, a nélkül, hogy megértene:

— Isten veled I — mondtam még.
— De hova mégy ?
— Nem tudom.
Igazán nem tudtam. Egy köpenyt vetettem

a körülmény, hogy a gyilkosság színhelyéről 
nem messze egy eldobo t gazdátlan revolvert 
találtak. A fegyver, a mi Bressi kezében volt 
amerikai gyártmány, húsz czectiméter hosszú, 
s a kalibere 90 milliméter. Az egyik lövés, a 
király mellén befuródva, áthatolt a negyedik 
bordán s egyenes vonalba szivet ért.

Milánó, jul. 31.
Nem messze a lornaverseny helyétől 

egy másik revolvert találtak. Ebből az' követ­
keztetik, hogy Bressivel együtt egy máfik 
anarkista is jelen volt a tömegben.

A gyilkos
Róma, jul 31.

Abban a pillanatban a mikor a lövések 
egymásután eldördültek, a csendörök a királyi 
fogaihoz rohantak s előbb ogy ártatlan em 
bért ragadtak meg. E közben egy Oati nevű 
hivatalnok rávetülte magát a gyilkosra, aki 
most újra felemelte revolverét, hogy magát 
agyonlöjje. Egy pillanat alatt a tornaegyesü­
letek tagjai is rávetették magukat a merény­
lőre, s ordítva teperték a földre és menthe­
tetlenül el leit volna veszve, ba a csendőrök 
valóságos harezot folytatva a néppel, el nem 
ragadják és biztonságba nem hoztak volna. 
A gyilkosért folytatott harezban neháoy ren 
dór megsebesült bot és kőütéstől Két karabé­
lyon, Pragio és Salvatore busz perczig állott 
ellen a tomboló nép rohamának, a inig végre 
sikerült a gyilkost kocsira tenni és a csend- 
őrségi laktanyába szállítani. A gyilkos szülő 
helye Prate, az a csinos, kedves helység 
a melynek lakossága királyhüség dolgában 
egesz Olaszországban legelső helyen van.

A gyilkost tegnap éjjel és ma Aloassio 
milánói főprokurátor, Orollo kvesztor, Fontosa 
ügyész és Chierosa tvszóki elnök jelenléteben 
kihallgatták.

A gyilkos a börtönőr megjelenésére fris­
sen és élénken ugrott föl s minden izgatottság 
nélkül követte a trszéki terembe. — Itt azt 
mondta :

— Azért jöttem el Monzába, bogy a ki­
rályt megöljem.

— Miért ölte meg ?
— Mert a király oly intézményt képvi­

sel, a mely nem felei meg az én elvemuek.
— Mi az ön elve ?
A gyilkos erre könnyed mozdulatot tett 

és nem felelt.
— Megbánja-e a tettét ? kérdezi- tőle az 

ügyész.
— Oh nem, még egyszer elkövetném, ha 

módomban volna.

— Mióta van ön Monzában ?
— Két nap ót».
— Mit tett ön ez alatt a két nap alatt?
— Lakásomon voltam a mikor megtud­

tam, hogy a király eljön a mai ünnepre, én is 
eljöttem ide.

— Honnét vette ezt a revolvert ?
— Már régóta birtokomban van. Hogyha 

a királyt tegnap este nem tudtam volna meg­
ölni, úgy más jobb alkalmat vártam volna be.

Ilyen értelemben vallott a gyilkos tovább. 
Miként Luccheni, ő is mód nélkül örült annak 
hogy most a birak és az egész világ vele fog­
lalkoznak. A gyil ;os kifogástalanul beszél 
olaszul. Nagyon értelmes szeme van, de as 
arcza közönséges. Ma reggelire levest és bort 
kért, amit természetesen nem kapott. A bilin­
cset egy pillanatra sem veszik le róla és foly­
tonosan negyven csendőr vigyáz reá.

Róma, jul. 31.
A Tribuna szerint azt gyanítják, bogy a 

király összeesküvésnek az áldozata. Egy anar- 
kista ugyanis, aki azonban nem tartozik a tett 
propagandájához, nemrég kijelentette, hogy 
Párisban nemrég anarkista gyűlés volt, mely­
ben kisorsolták annak a férfiúnak a nevét, a 
kinek Umberto királyt meg kell ölnie.

Ifewyork, jul. 31.
Egy Berrandio Carbon! nevű olasz mun­

kás, a ki a pattersoni selyemszövőgvárban 
dolgozott, julius 17-én megö t egy Pessino 
nevű munkafelügyelőt. A munkás bevallotta, 
hogy a milánói anarkisták február 2-án őt 
bízták mai azzal, hogy Umberto királyt meg­
ölje, de e nagy távolság miatt megengedték 
neki, hogy valaki mást öljön meg. így történt 
áztán, hogy Pessinot gyilkolt meg.

Patterson (New-Yersey), jul. 31.
A rendőrség kinyomozta az idevaló ola­

szok között, hogy egy Angeld Breisi nevű 
32 éves solyemszövő május 7-éig egy idevaló 
selyemgyárban dolgozott és azután Olaszor­
szágba utazott. Elutazása óta semmit sem 
halottak róla, Bressi körülbelül félévig volt 
itt. Ismerősei azt mondják, hogy nyugodt, 
csöndes ember volt. Azt mondják, bogy fele­
sége és gyermekei Hobokenben laktak, de hogy 
most hol vannak azt nem tudják,

vállaimra, lefutottam a lépcsőkön, kirohantam 
az utczara, egészen egyedül. Egyetlen makacs 
gondolat hullott előre: a vágy, hogy elmene­
küljek, elrejtőzzek idegenben, a hol munkám­
ból, leczkeadasbjl fogok élői, mindegy akár 
hogy, de szabadon, elvonva magamat a gyűlölt 
házasságtól, kiegyenlítve tartozásomat, független 
szívvel, függetlenül a saját egyéniségemül«I. 
És mentem.

Ám egyszerre lelkimardosásom támadt, 
hirtelen zavar lepett meg s kipirultan, aggo­
dalomtól és kétségtől meglepetten, mozdulatla­
nul álltam meg az utczán nyüzsgölődő soka­
ságban. Mintha egy kéz, az igazságszolgáltatás 
nehéz keze, egy csendőrkéz ragadta volna 
»eg a karomat. És az érzés, melyet eddig az 
indulatok sokasága, a tevékenység láza elfoj­
tott bennem, most egész erejével fölülkereke­
dett. Éreztem teljes undokságábao, fellázító 
aljasságában a lopást, a csalást, mely ez alatt 
a színlelt házasság alatt rejlett.

Megfizettem az adósságomat ?. . . Nem 1 
Tudatára ébredtem, hogy másikkal cseréltem 
fel sokkal súlyosabbal, sokkal borzasztóbbal, 
mint a régi. Mert ez már nem pónzadósság 
volt, hanem ezerszerle rosszabb: testemnek, 
lelkemnek, egész életemnek adóssága I Önma­
gamat, a szépségemet, a fiatalságomat adtam 
el és megtagadni a fizetést többé nem volt 
jogom. Vagy lealacsonyodom n kalandornőkig, 
lesülyedek az utczán orczátlankodó becstelen­
ségig. És elszégyeltem magamat.

Talán az utcza is megijesztett ismeret­
lenségével, tolongó népének közönyösségével. 
Nagyon elszomorodtam egyedül állásomban 
és gyöngeségemben, annyira, bogy sirnt szeret­
tem volna.

Talán Thomassin is, a kit már jobban 
ismertem, most, a mikor szabadon, minden 
idegen nyomás nélkül határozhattam, kevésbé 
visszataszítónak, elfogadhatóbbnak tűnt fel 
előttem — talán I . . .

És visszatértem, még mielőtt észrevették 
volna eltűnésemet; visszatértem, hogy meg­
fizessék, királyilag, beváltva ígéretemet, meg­
tartva az elvállalt kötelezettséget, áldozatul 
adva szivemet, mindenemet, amije egy as­
szonynak van.

Nagyon hősiesnek képzeltem ezt az ál­
dozatot, mely azonban kevesbbé volt az mint 
hittem, mert Thomassin mind ináig oly igen 
különbözőnek mutatkozott a'töl, a milyennek 
gondoltam, olyan gyöngéd és annyira szere­
tetreméltó volt irántam, hogy nem tudom, ha 
igazán . . .

Igazán — fejezte be szavait az asz- 
szonyka nem minden zavar nélkül — meg­
fizettem-e tartozásomat és nem vagy-e újra 
adósa Thomassinnak, adósa ragaszkodással 
és hálával, a szív adósságával, a melyet jól 
esik megfizetni . . .

V
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1849. aug. 2-
Gyászos évforduló ez ssabadságharczunk, 

közelebbről pedig városunk történetében.
Szabadság-, egyenlőség- és testvériségért 

bonto't háromezinü lobőgót a máreziusi ifjú­
ság lelkesültsége. midőn a magyarok Istenére 
esküdött Petőfi dala után, hogy :

.Rabok többé nem leszünk I«
Csodálatos napok támadnak ez eskü 

után, mely elveti az eszmék magvait az ég 
örömkönnyeivel öntözött magyar föld minden 
édes porszemére, melynek akkor mi tha szive 
dobogott volna . . .

Kékebb lett fölöttünk az ég boltozata, fény 
lőbb az Isten ellető napvilága, a csillagok is, 
az ég hattyúi, ragyogóbban úsztak a megmer- 
hetetlen tengerén, honnét bámulva csodélták- 
népünknek nemzetté tömörülését egyért és 
együtt.

tígyütt és egyért doboglak a hazafias 
érzelmektől lángra gyűlt szivek, melyeknek 
igaz melege szinte varázsosan szökkentette 
csirába az addig békóba vert eszmék és gon­
dolatok milliók által elplántált magvait, me­
lyek vígan és büszkén oly hamar lombosodtak 
az ég fele, hogy Oditő árnyékukban már kel­
lemetlenül érezték magukat a magyar sza­
badság ellenségei.

A lelket enek, a mély pokol kivert fiai, 
rémülten néztek össze, a kérdőjelek fekete 
serege harczba hívta szivüket, hogy — ha 
aljas módon is — de rontsák le a szabadság 
egy napon épült templomát, me'yben milliók 
zengtek dicsőítő himnuszt a magyaiok Istené­
hez, hogy föltámadlak a tetszhalál bórtön- 
ójéböi e szikrazva pattogó dalra :

• Talpra magyar I«

És bezúdult a csordák csordája : az orosz 
hadsereg, hogy ludat győzz ön I

És mi történik : az istenmondák világa 
száll a szabadságért küzdő magyar nemzet 
minden darab földjére 1

Egyenlő lesz a ko dús a költők királyá­
val : Petőfivel! A testvériség bontja ki fehér 
lobogóját a Kárpátoktól az Adriáig, hogy ki­
vívja azt, mit a szívtelenek elrabolni akarnak 
tőle : a szabadsagot 1

S Iuraad az a csodálatos ifjú sereg, a 
melyről lazasan teszi kérdésbe a költő:

• Napok szülték, vagy századok ?>

Csodálatos ifjú sereg ! szerettem volna 
veletek harczoloi a magyar szabadságért és 
dicsőségért a «sehonnai» bitangokkal, kik Deb- 
leczenig jöttek sok vesztett harcz után, hogy 
itt is igazolják nemtelenségüket.

A nagy tragédia érdekfeszitő mozzanata 
volt ez az u'olsó felvonás előtt.

Itt is az oroszlán küzdött meg a ránk 
uszított ördöggel.

Édes városom női és férfiai 1 Holnap 
le«z öl-ik évfordulója a vesztett csatának 
melyben az orosz' csorda túlnyomó ereje le­
győzte a magyar oroszlánokat, kik szivükön 
harczi rózsákkal hullottak némán a néma 
sir börtönébe, hogy tovább álmodjanak 
magyar szabadságról I

Megszentelt az a hely, hová lábato : lép 
holnap délután a honvédek teme'őjében I

Ott, a hol most néma, ábrándozó csend ül 
S lombok koronáján csalogány-dal csendül: 
Csata csókja csettint . . . harczi rózsák nőttek, 
Tiszaviragai az örök időnek I

Mutassa meg városunk minden lelkei 
polgára ás polgárnője, hogy évenként legalább 
egyszer kegyelettel elakaszt a honvédek teme­
tőjének csodákat regélő virágaiból, füveiből 
és faleveleiből s hogy az emlékezetet tiszte­
letben tartva, a megszentelt föld rögeiből is 
áhítattal visz magáréi egy-egy porszemet ott­
honába, mely szabadságról beszél az unokák­
nak ...

A férfi és a nő könyével és virágával 
zarándokoljon ki holnap délután a honvédek 
temetőjébe/

Mutassuk meg, hogy van bennünk 50 év 
után is részvét és szeretet, mely párosivü 
szivárványt gyújt gyászunk horulatán, hogy 
igazán szálljon az ének a Teremtő trónjához

»Nyugosznak ők, a hős fiák,
Dúló csaták uián,
Nyugosznak ők . . . sírjuk fölött
Zöldéi bokor, virány.«

Kovácsi Kálmán.

HIRE k.

A költő halála.
Tegnap volt ötvenedik 

évfordulója, hogy Petőfi 
Sándor a segesvári ülkö 
zetben elesett. Az ország­
ban mindenfelé ünnepé­
lyeket tartanak a neve 
zetes évforduló alkalma 
kor, csak Debreczenben 
nem 1 11

Csodálatos volt a születése, tünemé­
nyes az élete és titokzatos a haMa.

Küzdött, az útjában levő töviseket le- 
tördelte s mikor már lába nyomán is 
rózsák termetlek, eltűnt, azt se tudjuk 
hogyan s csak sejtjük, hogy m kor, — 
hogy bol.

Lehet, hogy a segesvári csaiamező 
vérrel áztatott födjén hajtotta le örök 
nyugalomra fejét, lehet, hogy tán másutt 
messze idegenben, elhagyatva mindenki­
től, szeretteitől, barátaitól, ismerőseitől.

Csillag volt, mely csak azért jött az 
égre, hogy világítson, tündököljön, s az­
után letűnjön az égről, fenyes nyomot 
hagyva maga után, melyet a késő utó­
kor is bámul, csodál.

A nép fia volt. Az Alföldőn született, 
ott élt, ott dolgozott, annak hü képe 
tükröződik vissza munkáin.

Egyszerű, keresetlen volt minden köl­
teménye; bánata, buja, baja, a nép pa­
nasz-kiáltása, sóbaja, a nép iajjának 
viszhangja volt — öröme ritka, — miot 
a mily ritka öröme van a magyar 
népnek.

Kezembe akadnak költeményei, végig 
lapozom a sűrűn teienyomott oldalakat s 
mi gakad szemem egyen, ha nem is a leg­
jobban, legsikerültebben, de mindenesetre 
a legigazabban :

«Egy gondolat bánt engemet,
Ágyban párnák közt halni meg.»

S ez az egy gondolat nem engedte 
nyugodni a költői.

Otthagyja az íróasztalt, megy a csa­
tamezőre, hogy

». . . holttestén át 
Fúvó paripák 
Száguldjanak a 
Kivívott diadalra.»

Oda megy, hol a barcz legrémesebben 
folyik hol a legolcsóbb a halál.

Kevés volt a magyar, sok az orosz. A 
lelkesedés, bátorság csodákat müv 1, de 
a túlnyomó erővel szemben mégsem ké­
pes megállani helyét.

A c*ata sorsa eldőlt. Veszített a ma­
gyar .... de még nem .... A költ« 
ragadja kezébe a lehanyatló zászlót, lo. 
bogtatja fennen,1,büszkén.

Megy az oroszok dzsidái közé, nem 
nézve, hogy megy-e valaki utána. Nem 
ment senki . . . ;Egyedül ezer, meg ezer 
ellen . . .

Elesett. — Tetemét nem találta meg 
senki.

.Ott hagyták összetiporva“ . . .

* Tizévé* találkozó. Tie esztendővel 
ezelőtt lelkes kis csapat hagyta el az édes 
tápláló anya a debreczeni ős kollégium kapu­
ját. A középiskolai tanulmányokat fejezte be 
az a gárda, mely ma tíz éves találkozóra gyűlt 
össze városunkban. Jóleső érzéssel konstatál­
juk. hogy a nagyratörő ifjak tiz év előtti álma 
reménysége majdnem minden egyesnél bevált. 
Derék polgárai, hasznos munkásai lettek a ha- 
t nak a társadalomnak. Igaz örömmel üdvö­
zölhetik egymást a tizév után. Üdvözöljük őket 
mi is, s kívánjuk, bogy a jövö (névben kitar­
tással, ambicziovaldolgozva. elérje mindegyik 
azt, a mit szive vágya, lelke álma sugall.

Az 1880-ik évben érettségi vizsgát tett 
tanulótársak ma d. e. 9 órakor a kollégium 
imatermében gyűltek össze, Ott dr. Haltba- 
z á r Dezső miniszteri fogalmazó, ref. lelkész 
mondóit szívből jövő, emelkedett szellemű 
imádságot. — A régi tanárok nevében 
Tóth József üdvözölte á megjelenteket. Az 
agg professzor meghatva emlékezett vissza 
régi jó tanítványaira, s kívánt nekik minden 
jót. A találkozók legnagyobb része családos­
tól jelent meg, Az istentisztelet után régi ta­
náraikat keresték fel. Délben bankett volt. A 
nagyerdőben rendez1,tt társas ebéden a volt 
tanáraik közül megjelentek ; Tóth József, Gé- 
resi Kálmán tankerületi főigazgató, Elek La­
jos és Dóczy Imre középiskolái felügyelő-

A tiz éves találkozón a következők je­
lentek meg :

Báthory Kálmán községi jegyző, dr. Bal­
tazár Dezső kultuszminiszteri fogalmazó, dr. 
Széli Kálmán debreceni orvos, dr. Nagy Ist­
ván turkevei ügyvéd, Beör Kálmán vallásta- 
nár, Boda József községi jegyző, K. Tóth 
Kálmán ref. lelkész, Hajdú György raczkevi 
kir. albiró, Paulai Viktor ref. lelkész F.-Vá­
sárhely, S*abó Emr Békésmegye árvaszéki 
ülnöke, Baróthy Béla ref. le kész, Pató Bá­
lint tengerész hadnagy, Sáfrány Géza takarék- 
pénztári könyvelő, dr. Szűcs Géza ügyvéd 
Debreczenben, dr. Békés Sándor ügyvéd, Lenek 
Géza vallástanár, dr. Rácz Albert törökszent­
miklósi ügyvéd, Kovács Lajos vasúti hivatal­
nok, László Imre vasúti hivatalnok, Szent- 
pétery Ferencz Debrejzen város rendőrkapitá­
nya, Nagy István községi jegyző Diószegen, 
Bereczky Lajos pénztári tiszt. — Szintén eb­
ben az évben végeztek, de elmaradásu­
kat kimentették Virágh István 
Clevelandi lelkész (Amerika) Harsányi Sándor 
chikagoi lelkész (Amerika) Cieleszki Vilmos 
albiró, Somogyi György, Nagy Márton, Szabó 
Mihály ref. lelkészek, Erdős Lajos budapesti 
vallástanár, Nagy Lajos karczagi gimnáziumi 
tanar, Kis Kálmán, Sinay Károly a Ibii ök — 
Baksay Árpád református lelké-z, Tóth 
Ferencz földbirtokos Rohoska József sáros­
pataki tanar.

* Debreczeni diákok Páriá­
ban Tepnap este indultak el Budapest 
felé a Parisban aug. 5-én tartandó diák­
kongresszusra Kun Béla, 4. jh, és 
Boros Lajos, végzett joghallgató, 
400—400 korona állami segélylyel. E 
debreczeni diákok — kiket szónoki te­
hetségükről nagyon jól ismer városunk 
közönsége — bizonyára mél-
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tóan fognak reprezentálni a francziák 
fővárosában, Lapunk olvasóinak egyben 
azt is megemlítjük, hogy Boros 
Lajos Párisb óltudósit a- 
sokat fogküldeni 1 a - 
punkszámára.

* Uj rendőrkapitány. A mező­
rendőrség vezetését a Kálmánczhelyi 
Mór lemondása következtében tudvalevő­
leg dr. Tóth Mihály I- kér. rendőrkapi­
tány vette át. Az ilyformán megürese­
dett I. kér; kapitányi állásra Szentpéte- 
ri Ferencz rendőr-logalmazót, az ipar­
ügyosztály vezetőjét nevezte ki a főispán.
A belügyminiszteri jóváhagyással ellátott 
kinevezés tegnap érkezett le a főispán­
hoz. Szentpétery Ferencz kinevezését 
igaz örömmel fogadta mindenki. Pontos, 
igazságos rendőrkapitánya lesz városunk­
nak. Fiatalon érte a szép kitüntetés, ép 
azért kétszeres értéket tulajdonítunk 
neki, Fogadja a mi jókivánatunkat is.

• öngyilkos tttzérőnkéntes. A katonai 
fegyelemnek, melyet nagyon túlhajtanak, ismét 
áldozata van. Az ifjú. ki önkezével vetett 
véget életének -- hátrahagyott levelében meg­
vádolja a felebbvalóit, különösen pedig a 
eiázadparnncsnokot.

Az öngyilkosságról a következőket Írják : 
Radna-Lippán, a »bol a nagy tüzérgya- 

kor átok tolynak, Popa György tüzérönkéntes 
egyik előkelő temesvári család sarja, tegnap 
d,lelőtt a gyakorlatok után golyót röpített 
aggába és több óráig tártó kínlódás után 
meghalt.

Popa György ’szolgalati fegyverével kö­
vette el az öngyilkosságot, melyről sokféle 
kombináczió terjedt el a városban. Mindezek 
azonban semmivé lettek tegnap este, mikor az 
öngyilkos bajtársai két lev let találtak a sze 
rencsétlen ifjú ruhenemüi között. Mindkét 
levél arról tesz bizonyságot, [hogy a katonai 
tuleéges szigorúság áldozata lett a tüzér 
önkéntes.

Az öngyilkos egyik levelét az apjának 
irta és a következőket mondja benne :

«Azt a sok kínzást, gyötrelmet, sze­
katúrát nem bírom tovább. — Kénytelen 
vagyok az öldöklő fegyverhez folya­
modni.»
A levél többi részében vigasztalja a szü­

leit és bocsánatot kér, hogy oly szomorúságot 
okoz nekik.

A másik levél az ütegparancsnokának 
volt czimezve. Átkoiódik benne a szerencsébe! 
ifjú és ezeket Írja :

.Százados ur I Azt a fájdalmat, amit 
szüléim éreznek majd az én halálom 
ápal százszorosán erezze a kapitány 
ur ! Ha ugyan föl tudja fogni a szülő 
fajdalmát ...»
Popa György lüzérönkéntes öngyilkossága 

igen meglepte a radna-lippaikat. Az ottani un 
családoknak régi iám erőse volt az öngyi koa 
fiatal ember, ki néhány esztendővel ezelőtt 
ntt végezte a felső kereskedelmi iskolát. — 
Kedves, szerény modoráért igen szerették, s 
most hogy katonai gyakorlatra Radna-Lippára 
érkezeti, ar.gi barátság felujull.

Az öngyilkosság okául azt is emlegették, 
hogy Popa valami szabálytalanságért tizenkét 
napi szigorított Jbörtönt kapott, arról is be 
szélnek, bogy roszul bánt vele az őrmestere, 
mert egy ízbe a az u czá t nem jól szalu ált 
neki az önkéntes.

A hadtestparaucsnokság szigorú vizsgá­
latot indított az öngyilkosság ügyében.

6-én
vonal

* Olcsó utasáé Pártiba. Augusztus hó
reggel indul Budapestről az a külön- 

— -, mely a magyar iparosokat Párisba 
viszi a világkiállítás tanulmányozátára. — A 
kereskedelemügyi miniszter 130. iparost látott 
el ösztöndíjjal, hogy ez utazásban résztvehes- 
íenek. De megengedte, hogy e ülönvonattsl 
masok is utazhassanak a megállapított ked­
vezményes ár mellett. A miniszter a debre- 
czeni kamara javaslatára a kamara kerületé­
ből a kővetkező iparosocat részesítette es al 
kálómmal utazási ösztöndíjban :

Tóth András szgbrászi, Kovács 
Gyula aeztalossegédet, Mérő József ipari 
rajzolói.

A vidékről: W é b e r János mübádo- 
gost Szatmárról, G a I 1 ó Antal müasztalost 
Nagybányáról, J e I f y József teconikust M.~ 
Szigetről ; a kamara ösztöndíján Basiizta 
Albert kerekgyártó segéd Debreczenból. Ezen­
kívül nem ugyan a kamara fe terjesztésére, a 
miniszter még Kiss Ferencz debreczeni 
festőnek és fényképésznek is adományozott 
utazási ösztöndíjat. Debreczenbői résztveszmég 
ez utazásban saját költségén D é * s y Lajos 
fogtechnikus is.

Azok, kik e rendkívül olcsó tanulmány­
utazásban résztvenni óhajtanak, — legkésőbb 
augásztus 4-ig jelentkezhetnek a kereskedelmi 
és iparkamara titkári hivatalánál. Részvételi 
dij 113 frt, melyben bennfoglaltattk az utazási 
díj Párisba és vissza, va'aminl a Parisban 
való 7 napi teljes ellátás költsége.

* E Kovács Gyula emlékünnepe. — 
Kolozsvárról je eotik : E Kovács Gyula emlé­
kezetére mz délután a temetőben nagy közön­
ség jelenteiében üonepély volt. A bymnusz 
elénekelése után után Szemgyörgyi István be­
szédet mondott és a színtársulat koszorúját 
tette le. Petőfi társaság koszorúit Verseny! 
György helyezte el, Végül Kovács egyik dalát 
énekelte el a dalkör.

• Kamarai közlemények. A m. kir. 
kassai 111 tk bouvedkerületi parancsnokáig az 
alább megnevezett állomásokon elhelyezett 
honvédcsapatok eleiem szükségleteinek biz­
tosítása tekintetéből pályázatot hirdet. A bis. 
toaitasi largyaias tartatik: augusztus 2-an 
Kassán, Kassa, Eperje», Igló és Nyíregyháza 
számára. 6-án Mtskolczon, Miskolcz, Eger, 
S.-A-Ujhely számára. 10-én Munkácson Mun­
kács és Ungvar szamára. 14-én Szatmáron 
Szalmán, M.-Sziget és Nagy-Károly állomások 
szamára. — Am. kir. aiiamvasutak zágrábi 
üzletvezétősege tudatja, miszerint a kaposvári 
nevelő tápintézetnél szükséges rubauemüek 
és egyéb szállítására f. óv augusztus 7-en 
nyilvános árlejtés tartatik. — A jászberényi 
kir. járásbíróságnál a szükséges tüzelőanyag, 
kőolaj szappan és oltatlan mész szállítására 
f. ev augusztus 12-iki lejárattal nyilvános ár­
lejtés tartatik. — Am. kir. dohanyjövedékt 
központi igazgatóság tudatja, hogy a követ­
kező építési munkálatokra van pályázat hin­
ti tve : 1. A szentgotthárdi gyárnál egy rak- 
tarApüle> 87, 347 k. 84 f, továbbá egy II. 
számú meleképület 21, 109 k. 62 f. összkölt­
séggel. II. A szomolnoki gyárnál egu I. sz. 
gyártási raktar, 61. 658 k. 93 f. összköltség­
gel Hl A h.-dorog' dohánybeváltónál do
bánylevél raktár 49, 199 k. 42 f. összkölt 
seggel III. A .-dorogi dohánybeváltónál do 
hanylévél raktár 49, 199 k. 42 filler összkölt­
séggel. IV. A nyíregyházi bevallónál dohány 
levél raktár 45, 184 k. 39 filter, összkölt­
séggel. A nyírbátori beváltónal dohánylevél 
raktár 60271 k. f. költséggel. Továbbá kisebb 
terjedelmű épi ési munkálatok Nagy-Károlyban, 
Selmeczen, Szegeden é< V. Naménybeu. A
pályazai feltételek kamaráknál megekiot-
he Ök* Nyomdászok mulatsága. Debreczen 
nyomdászát a halhatat ao emlékű Gutenberg 
Janos születésének 500-os évfordulóját aug. 
19 én este fényes mulatsággal akarjak megün­
nepelni. A mulatság minél tmpozánsabbá tétele 
végeit már megindult a mozgilom és az ér­
deklődésből következtetve 0« a mulatság egyi­
ke lesz a legeikerü'tebbeknek, mert műsora 
igen ügyesen lesz összeállítva. A mulatság

egyéb részleteiről majd a megállapodás 
írunk.

után

* Az Bmke kávéház Holnap reggeltől 
kezdve már megnyílik Debr tezen legszebb 
kávéháza az E m k e, mely minden tekintet­
ben modern berendezésével hézagot fog pótol­
ni városunkban. Tulajdonosa tejes párán - 
cziát nyuj' arra nézve, hogy mindenki igény 
kielégítést táltól. Az ünnepélyes megnyitás 
holnap este lesz R a c z Károly közkedvelt 
zen kara rltal. Ajánljuk a közönség pártfo- 
grsába Kiss Adolf kavéházát.

* Örvényt Ötté búcsúja. Miután kö­
rülményeink kivihetetlenné tették, hogy sze­
me yesen búcsúzzunk el összes rokonaink és 
jó barátainktól : engedjék meg, hogy ezen 
utón köszönjük meg irántunk tanu-itott szives 
jó indulatukat és barÄtsä.ukat és kérjük, tart­
sanak meg jó emlékükben ezentúl is. Buda­
pest, 1900. aug. 1. örvényi Ottó és családja.

* Öngyilkos majoromé. Pász'or 1st vau 
Hatvan-utcai lakos ujlóidi tanyáján lakik Me- 
zkí János családjával. Gazdáját mar évek óta 
hűséggel szolgálta s ezért szerette is Pásztor. 
Utóbbi időben azonban Mezei felesegének so­
kat kellett tűrni a gazdájok gazdasszoi.yátó1, 
kivel a majorság miatt rendesen összekülön- 
bözVk. Mezeiné többször panaszkodott e miatt 
férjenek es Pásztor Istvánnak, Pásztor István 
htaba intette csendre ősét, mert a perlekedés 
mindig újból kezdődött, a hányszor csak ta- 
lá kozott a két asszony. Pásztor, hogy ennek 
az örökös civódásnak végét vesse, a ma- 
jorosnénak felmondott és meghagyta, hogy 
Mezeiné azonnal hagyja el a tanyát. — Ezt 
annyira szivére vette Mezeiné, hogy tegnap 
hajnalban, mikor még az egész ház aludt, 
két csomag gyufaoldatot ivott. Reggel férjé­
nek azt mondta, hogy beteg s lefekszik és 
ne háborgassa senki. — Délfelé azonban oly 
gyötrelmek vettek erőt rajta, hogy nem bir'a 
tovább szó nélkül. Férjének megvallotta tel­
tél. Mezei a tanyai emberek segélyével tegn p 
délután a debreczeni kőzkórházba hoz a fele­
ségét, hol azonnal hozzá fogtak megmenté­
séhez.

* Ma *eneestély tartatik a Gorsó ká­
véházban Kiss Béla és zenekara álla uj ét 
nagyszabású műsorral.

Vérszopók.
Századunk vérszopói az anarchisták I 

Szörnyű teltökle más mentséget, mint a mi e 
kifejezésben foglaltatik, nem tataiunk.

Nem ösmerünk más lélektani alapot, m- ly 
megfoghatóvá tenné a remes talányt, mint a 
duvadnak emberbe költözött ama természete, 
mely gyilkol ott is, hol sem neki, sem társai­
nak a gyilkolásból zsákmányul nem jut semmi 
sem.

Az anarchista merénylő nem rablógyil­
kos, nem is bosszúból dolgozik, sem nem pil­
lanatnyi elmezavarban követte el tettét, legfel­
jebb azt mondhatjuk, fanatizmusból gyököt, 
de a fanatikusoknak az emberiség bünkró- 
nizajából látható logikája né tzül : egy olyan 
verszopó ő, ki fejedelmi vérre szomjazik, c-t- 
lekedete a vtlagiuegvát'ó elv nyilvánulásának 
legundokabb dek.id-nciaja.

A hatalom birtokosai, tudjuk az emberi­
ség életéből, hogy sok szenvedésnek, nyomor­
nak voltak már az okozó , az ilyenek el is 
vették többnyire bünhödesüket ; de ugyan­
csak az emberiség életéből kénytelenek va­
gyunk a józan eime világánál levonni azt a 
nagy tanulságot, hogy hatalom nélkül nincs 
rend, rend nélkül nincsen békessség, békesség 
nélkül nincs áldásos munka ; felszabadul az 
emberi gonosz hajlam s mindaz, aki csak erőt 
érez magéban es van hozzá bátorsága, rabló 
szenvedélyének hódol. Ennek ellenkezőjét még 
az anarchista káté s-m bizonyíthatja b». A 
gyilok nem segítheti az emberiséget a boldog-
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s»g k kötőjébe ; az emberiség isteni nevelésé­
nek története : a biblia el nem nécilbató bi­
zonyságot teszen a mellett, hogy a vérontás 
az emberi boldogság megbillent mérlegét min­
denha még inkább zavarba hozta s a vértől 
megiszonyodoit öntudatra ébredt szeretetnek 
kellett aztán jóvá tennie az elkövetett vétket, 
vagy mondjuk undorító bűnt.

A fanatiku" véroldók egy szerintök ma­
gasabb czélból gyilkoltak raindooha s áldo­
zataikat úgy tekintik, mint altin-k az élők 
sorából kiirtása közvetlen előidézője lesz vala­
mely általuk óhajtott 1 rendszerváltozásnak: ez 
a gondolat adta e gyi kóló kést IV Henrik 
frunczia király gyilkosának Ravaih»cnak ke­
zébe, ez készleté bizonyára Ruszakovol és 
társait, hogy bomnával levegőbe röpi sék 11. 
Sándor orosz ezért.

Ámde ez a gondolat vezérlő elvül, hogy 
miképen irányíthatta a Luccbem és legújabban 
az Angela Bras-i kezet; ez előttünk megfog­
hatatlan I Nem gondolkozhatunk e két esetről 
másképp, minthogy az anarchisták nem az 
uralkodó főknek, hanem az emberiség neme­
sebb részének esküdtellenségei s ennek sze­
mebe vágják oda a gyilkoló fegyvert ezek felé 
süvít borzalmas gunykaczajuk : hatalmasok 
képviselője, az általatok 
tiszteltfelkent főazanarc- 
histaelőttsemmi, nincs már 
hatalom, mint a sziveket 
mag döbbentő gonoszság 
borzalmai

Mintha csak figyelmeztetni akarnák ezzel 
a zsarnokságra hajlandó hatalmasakat, hogy 
az emberek felett nem alkt tmanyosan, hanem 
a rémuralom borzalmalvaival lehet bizton 
uralkodni I

Vórszopók I királyi vért onlatok s meg­
gyilkoljátok a közszabadsagot I Börtönbe velük 
annak is a legmélysógesebb fenekére, mi előtt 
felemelhettétek volna kezeteket, mert hamar 
egyszer fölemeltétek, nem elég számotokra a 
földi büntetés.

Jnsztna.

több titkos rendőrrel és kihallgatta az egyes 
alkalmazott kát. Mindmnyian ott voltak, csu­
pán Pászti András díszítő hiányzott. Ez volt 
az első gyanuok, melynek a lápján a rendőr­
ség a további nyomozást megindította. Körül­
belül 10 óra tajban megtalálták Pásztit a 
Stern-féle vendéglőben, a hol az egész éjjelt 
átdorbezolta. Azonnal bekísérték a rendőrség 
fogházába.

Pászti az éjszakai dorbézolástól annyira 
ki volt merülve, hogy a fogházban összeesett 
és igy vallatás alá sem vehették. Zsebében 5 
darab arany gyűr1 t, egy uj ezüst órát és 
láuczot, okmány- és levélbelyegeket és két 
frt készpénzt találtak. Ezen alapos gyanuokok 
alapján Pásztit lógva tsrtot'ák és most tovább 
folytatják a nyomozást, hogy hová tüntette 
el a vasládát értékeivel.

Közönség köréből.
Nyilatkozat.

A «Debreczen» h°ttői számában — 
Orfeum-e vagy nyári színház czimü köz­
leményben az foglaltatik, hogy a vezeté 
sem alatt álló orfeumban frivol dolgok, 
frivol kupiék vannak műsoron.

Kötelességemnek tartom kijelenteni, 
hogy e vád engem nem érhet, mert az 
én társulatom mü óra oy szolid, hogy az 
ellen kifogás nem emelhető.

A «Debreczen» cziükirójá.iak ez állí­
tása vonatkozhat k más orfeumra, de az 
én igazgatásom alatt állóra nem.

D-breczen, juh 31.
Angelotti Vilmos, 

orfeum-igazgató.

A kassai színház pénztárát kirabolták.
— Saját tudósítónktól. —

Kassa, jul. 31.
Az éjjel betörtek az arénába. Feltörték 

az igazga'o szobájának ajtaját és elvitték azt 
a vasiadé1, meiyban körülbelül 500 frt kész­
pénz es mintegy 15.000 frt értékpapír volt 
e zárva. Ez a rideg tenvállas. A belöré-t éj­
jel 2—3 óra közölt követték el, persze min­
den nehézség és a tetten érés veszedelme 
nélkül, mert hiszen varosunk külterületein 
rendőrségi létszámunkra való lekinteitel, a 
közbiztonságra v >jtni csekély gondot fordíthat­
nak. Ez az eset is fényesen bizonyltja, bogy 
gyors és erélyes intézkedésre van szükség, 
melynek első sorban a rendőrségi létszám 
felemelésében kell megnyilatkoznia.

A betörő egész nyugodtan végezhette 
munkáját. Az igazgató szobájában aludt va­
lami színházi alka mázott, azonban annyira 
melyen, hogy a zajra nem ébredt fel. Ez volt 
szerencséje mert igen valószínű, hogy a be­
törő ellenkező esetben megölte volna. Csak 
rengel vette észre, hogy a szoba ajtaja fel 
van feszítve.

Rögtön tisztában volt azzal, hogy míg 
nyugodtan álmát aludta, azalatt valaki betört. 
Körülnézett n felforgatott szobában. A vasláda, 
melyben az igazgató a színházi napi bevéte­
leket és értékpapírokat tartotta, — hiányzott.

Első dolga volt az igazgatót értesíteni, a 
ki pedig a rendőrségnek jelentette be az 
esetet.

Eleinte nem tudták e'képzelni, hogy ki 
lobit a tettes. Valószínűnek látszott, bogy a 
betörést színházi ember követte el, a ki a 
viszonyokat ismerte és tudta azt, hogy az 
iga/.ga ó szobájában tartják az értékes ládát.

Már regg-1 8 órakor a színészek is tad 
ték az éjjel töriénleltet. Mindnyájan odagyül- 
tek az arénahoz és élénkén tárgyalták az 
eseményt. A rendőrség is a legerelyesebben 
fogott hozzá a nyomozáshoz. A helyszínén 
megjelent Cselenyi a bűnügyi osztály vezetője

IRODALOM.
A Vasárnapi Újság julius 29-iki szá­

ma 35 képpel es a következő tartalommal je­
lent meg :

Az európai k Klímában. Cbolnoki Jenő­
től. — Balogh B-rczi. Költemény. Vériesy Je­
nőtől. — Regenyiár : «Istenért es a szabad­
ságért. Regény. Irta Vértesi Arnold (Goró 
Lajos eredeti illuszti oczióival.) —Cougourdan 
Márius. Regény. Irta Monton Jenő. Francaié­
ból fordította Sárossy Bella (A párisi kiadás 
eredeti il uiztrúczióival.) — Józsa Gyuri. Irta 
Milesz Béla (arczképpel). — Khinai képek 
(képekkel, eredeti khinai rajzok után). — Az 
afrikai vadállatok védelme. — A legújabb vil­
lamos lámpa. Goldzieher Károlytól. — A párisi 
kiállítás mozgó járdája (képekkel). Bankó Vil­
mostól. — Európai követek Pekingben (arcz- 
képekkel). ■— Hegedűs Sándor miniszter erdé­
lyi utjából (képekkel). — A szerb király arája 
(Sándor szerb k rály és menyasszonya arcz- 
képével). — Képek Szabolcs vármegyéből (ké­
pekkel). — Az emberi élet tartam-. — Író 
dalom és Művészét, Közintézetek és Egyletek, 
Sakkjáték, Képtalány. Egyveleg stb. rendes 
heti rovatok.

A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyed 
évre 4 kor., «Politikai Újdonságok »-kai és 
«Világkrónika»-val együtt 9 korona. Megren­
delhető a Franklin-Tarsulat kiadóhivatalában 
(Budapest IV. kér. Egyetem-utcza 4 sz.) — 
Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, leg­
olcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 
2 korona 80 fill r.

CSAUNOK.

Magda.
Regény egy kötetben.

Irta: Sipo. Béla.
(Folytatás ) U9.

Kehidai megfogta barátjának kezét, vitte 
magával. A piaczon egy kocsiba ültek a át­
hajtanak Kehidai villájába.

Hosszasan beszélgettek, s mikor estefélé 
Déri kocsira ült, hogy a színházba menjen 
arcza piros volt, szeméből düh látszott ki. ’

— Csak semmi bolondság, figyelmeztette 
Kehidai.

— Ne félj öreg, bolondot nem cselek- 
szem. De hogy a mai napot megemlegeti va­
laki, az bizonyos.

Tombolt a lelke rettenetesen. Kebidaitól 
megtudta, a mit csak sejteni mert, hogy Magda 
Vas szeretője volt, az ma is.

XXIV.
A színházi előadás minden zavar nélkül 

fölvt le. Annyiban zavar nélkül, bogy Cser 
Magdát egyáltalán nem ünnepelte a publikum, 
M ntha a társulat rendes énekesnője lépett 
volna fel, olyan volt a hangulat.

Szalancy éktelenül dühöngött, de hasz­
talan. A kaszinói fiatalok nem engedték ma­
gokat befolyásolni.

Magda kedvetlenül hagyta el a színhá­
zat. Olyan megalázás félét érzett. Lám csak 
nem ha-lgatoit Dérire I

A főispán kocsiján ment a Csillagba va­
csoráim. A két hűséges udvarló nyomon kö­
vette. A mint a terem közepére értek, Magda 
ijedten sikol ott fel.

A sarokban ott ült Déri a székvári újság 
szerkesztőjével.

A férfiak meghallották a sikoltást, Sza- 
lánczy kérdezősködni is kezdett rögtön.

— Mi baja ?
— Semmi, semmi, csak megbotlottam va­

lamibe.
Aztán asztalhoz ültek. Magda úgy intézte 

a dolgot, hogy háttal ült lé Dérinek.
a czigány muzsikálni kezdett. Véletlenül 

azokat a nótákat játszotta, a melyeket Déri 
Pali szokott néha néha jókedvében ho­
zatni.

A székvári közvélemény azonbau nem 
tudta elgondolni, hogy a pesti kollegának mi­
ért borult el úgy a czigány muzsikára az 
arczá.

Megértette nemsokára.
Déri egy névjegyet vett elő, a ezt irta rá.

Magda I
Ha szeretsz, hagyd ott azokat. Meg nem 

késő
Pali.

Egy pioczérrel elküldőtte a levelet. Meg­
mondta, hogy várja meg a választ.

A pinezér pár pillanat múlva vissza­
tér'.

— Az a hölgy összetéple a levelet, az 
urak pedig elkergettek.

— Igen — no nem baj. Hirtelen felug­
rott, a czigány felé kiáltott. Ide mellém gye­
rekek. Ma úgy mulatunk, hogy olyat még Szék- 
vár nem látott. A zenekar egy pillanat alatt 
az asztal mellett termett. Rázendített Déri 
Pali nótájára, s húzta s-Ívhez szólóan keser­
vesen.

Egy óra a'att (ele volt az asztal pezsgős 
üveggel. A vendéglős megtudva, hogy vendége 
pesti uiságiró, telefonozott a Kaszinóba s pár 
perez alatt Székvár arany ifjúsága együtt dő­
zsöl Dérivel.

A főispánnak nem tetszett a dolog, Sza- 
lánczy is dörmögni kezdett.

— Legjobb lesz innen elmenni. Ezek a 
duhajok még skandalumot csinálnak.

Felkerekedtek, s indultak kifelé. Utjok 
Déri asztala előtt vitt el. Ott már őrülten 
folyt a dáridó. A mint a főispán elhaladt ez 
asztal mellett, Déri felugrott egy székre s el* 
csendesítette a zenei.

— Kivel megy haza méltóságos uram, 
kiáltott Vasra ?

A fő'spán visszafordult, s csak annyit 
mondott :

— Szemtelen I
Déri csak ezt várta. A mint a szót ki­

mondta, leugrott a székről, s arczul ütötte a 
grófot, a főispánt, u kamarást, szerelmi bol­
dogságának szélzuzóját.

A teremben óriási pánik támadt, Magda 
elájult, a székvari ifjak pedig kővé meredten 
bámulták magok elé.

(Vége következik.;
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Budapesti gabenatówde
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Jk készáruözlet hivatalos árjegyzései a következői
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lett volna kibocsátás előtt gondolái, hogy ez 
e* idd szerint egyenesen a gabonauzgorások 
érdekeit szolgálja • a magyar földmive* lönk. 
retételét segíti elő.

A pénzügyminiszter drákói rendeletének 
Budapest székesfővárosban meg van már a 
maga szomorú haiása. Most, mikor a keres­
kedelem es ipar a legnagyobb mértékben pang 
egymásután szállítják a végrehajtók a polgá­
rok bútorait, utolsó vánkosát az árverési 
hiénn-csarnokba, tönkretevő ezzel sok ctslád 
bo'dogságát.

A bá'ralé osok ellen ma már negyed­
évenként intézik a sürgős végrehajlásokal s 
habár a* egyes kerületi adófelügyelőségek é'én 
álló adóle ügyelők naprói-napra tapasztalják 
ennek az intézkedésnek az igazságtalanságát,

minden jóakaratuk megtörik a pénzügyikor­
mány rideg kegyetlen«egén s kénytelenek elu­
tasítani azoknak százait, akik sírva, térden- 
álVB könyörögnek egy kis kíméletért méltá­
nyosságért.

Hogy ez nem jól van ;gy, azt érzi ennek 
a fővárosnak minden polgára, aki tudja hog 
a palotaszerü bérházakban akkora ezidősze- 
rint a nyomorúság, amekkora még alig volt 
valaha.

Igaz, meg kell adni aa államnak ami az 
államé, de ez az irgalmat nem ismerő szigoi 
talán mégsem illik bee abba a kormányzati 
rendszerbe, melynek alapjaként Széli Kálmán 
a törvény és igazság mellett a méltányosságot 
s hirdeti.

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiaca, juh 31. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paroukint 400 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban-------- kr 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 50—15 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
46V,—50 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 200 kg. 
súlyban 481/,—49 krig.

Adóbehajtás tűzzel vassal,
A H. k. írja: Még az aratás jóformán 

véget sem ért, meg dübörögnek a cséplőgépek 
bogy a szárazság által összeaszott magot ki­
verjek a kalászból, Lukács László pénzügymi­
niszter már is hatalma telje« erejével miézke- 
kedett a közadóknak irgalmat, kegyelmet nem 
ismerő behajtása iránt.

A pénzügyminiszter ugyanis körrendelet 
ben hivia fel az ország ös szes közigazgatási 
bizottságait, hogy az adózókat a legnagyobb 
szigorral szorítsák a kincstári adóhátraléknak 
befizetésére.

A pénzügyigazgatókhoz intézett rende été 
ben azt mondja a pénzügyminiszter ur, hogy 
B hatalmukbanlevő minden törvényes eszköz­
zel — szomelyválogatáa nélkül — ezeknek az 
behajtásüt sürgessék, mert — mint leiratának 
egy pontjában jelzi — «a beállott takarítás 
módot adott a s«egényebb sorsuaknak is arra. 
hogy szerzett terményeikből, anné kül, bogy 
csaladjaik megéreznék, könnyen befizethetik 
hátralékaikat.»

A pénzügyminiszternek ez a drákói vagy 
jobban mondva schyllocki rendelete, hogy 
erősebb kifejezést ne használjuk — valóságosan 
megdöbbentő.

Mert ez a rende'et valóságosan beleker­
geti a kisbirtokost, a kisgazdát abba, hogy 
csekély terményét, most közvetlen az aratás­
kor — mikor tudvalevőleg a legalacsouyabb a 
gabona ára — elkotyavetélje a lesel *edő gabo- 
nskereskedelmi ügynököknek s ezzel feláldoz­
ván évi munkálkodásának gyümölcsét, kitegye 
magát és csaladját a bekövetkező legnagyobb 
nyomorúságnak.

Avagy csak nem azért készült a pénz­
ügyminiszter bürokbun ez a rendelet, hogy 
szolgálatot tegyen annak a lelkiismeretien mer­
kantilig irányzatnak, melynek évről évre 
egyenes czélja, hogy igy aratás után potom 
áron magához kaparitsa a hitelezőktől amúgy 
is szorongatott magyar gazdatói a magyar 
föld termékét s azután ötszörös áron sózza azt 
vissza annak nyakába.

Megengedjük, hogy tisztán az állam 
fiskális érdekében adatott ki, de azt meg ke-

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

Haszonbérlet. K“ £££?
Debreczen felől eső részen 110 cat. hold min­
den szükséges gazdasági épül lekkel bőven fel 
szerelt elsőrendű szántó, kaszáló és nádasból 
álló tanya birtok a f. évi ok.ober bó első nap­
jától kezdve hat évre haszonbérbe kiadó.

Haszonbérelni akarók keressék meg a 
tu ajdonost a reggeli órákban Varga-utczn 3. 
szám alatt. 28.

T fi11X7" D®‘ kalap üzletben, ki az el-
-LitJílIlj' 9 adásban és készítésben elegendő 
ügyességgel és jártassággal bír, azonnal alkal­
mazást nyer a Párisi Divat Áruházban Deb­
reczen a főposta melMt. 10.

Schneider 
féle

Ügyes ügynök ma as provis'ó mellett 
állandó alkalmazást nyerhet. 

Czim a kiadó hivatalban. 18.

2 Zala-Drill sor' e'ő-gép, teljrseo 
jó karban, feltűnő 

olcsón eladó Klein Jakab gépraktárosnál, 
főpiacz, főtrafik udvar. 5.

Ráfrány-tokocskák,
Millió embernek * ,‘°rJy““adta egésrsé gét!
Kik gAlsndf öregben éi gyomorbajben eaenvednek.

VÍ-*eT Pántlikagiliszta fejestől,
a páfrány-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (6 perc 
alatt) teljesen elhajtatik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás iiyujtatik. Nem 
árt, ha pántlikagiliszta féreg 
nincs is jelen Az életkor meg­
jelölendő. Törvényesen véd­
ve Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 frt postai 
utánvéttel vagy 3.50 előre való 
beküldésével. A pánt likagl- 
liesta tünetei a követkeltik : 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, le- 
soványodás, elnyálkásodás, be­
vont nyelv, emész Illetlenig, 
étvágytalanság felváltva mohó 
étvágygyal. gyakori rosszul lét 

vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálössze- 
gyülemlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor- 
hév, gyakori felbüfögés, bélgörcs, hengergetés, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet­
lenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beal ő 
főfájás, a búskomorságra való hajlam, életuntság és 

a halál óhajtása.
Egyedül valódi kapható : SCHNEIDE JÓZSEF

gyógyszerésznél. Reeiosán, Fö-ntoaa 49.
(Délmagyarország )

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására adni, 

hogy helyben
Kossuth-utcza 19. szám alatt

MB” fiókraktárt 'MM
nyitottam, ahol katonai és minden egyenruhák és felszerelési 
csikkek, valamint polgári ruhák, további vivóeszközök, ló­
felszerelések, magyar díszruhák, szolgai libériák slb. ép 
oly minőségben és kivitelben kaphatók, mint a budapesti intézetemben.

Nem kíméltem sem fáradtságot, sem költségei, hogy D‘breczen 
városában — az uj kornak megfelelő egyenruha intézetet nyissak és 
ama reményemnek adok kifejezé-t, hogy Debreczen városának és 
környékének n. é. közönsége bizalmával fog kitüntetni.

Kiváló tisztelet tel

BLÜM SÁNDOR
elsőrangú egyenruházati intézőt

orosz csász. nagyherezogi udvari szállító
a honvédség, csendőrség és koronaőrség szerződés -s szállítója

Váczi-utcza 17-ik szám.
Főraktárak : Debreczen és B.-Gyula.
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DEBRECZEN 1900. augusztus 1.

f '

„Einke“ kátéim megnyitása.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni., hogy Piacz-utcza 32. szám alatt

Szedlák és Vámos urak volt helyiségében fényesen berendezett

„EMKE“ kávéházamat
1900. augusztus 2-án

RÁCZ KÁROLY zenekara közreműködése mellett
ünnepélyesen megnyitom.

Nyitva 2-án már reggeltől kezdve. ^SHS
„Emke“ kávéházamat a mai kor igényeinek megfelelőig, fővárosi mintára igen elegánsan szereltem fel 

s a lehető legnagyobb kényelemről gondoskodtam.

Kitűnő kávéházi italok, hideg ételek,
valamint a legfigyelmesebb kiszolgálatról gondoskodtam.

Szives pártfogást kér tisztelettel

KIS ADOLF, kávés.

9203
1900.

Aranyéremmel kitün!etett tökéletes

fagymentes kntszivattyuk 60 koronától kzedie
díjtalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári áron 

kaphatók.
A szüreti idényre pedig

minden külföldinél jobb és olcsóbb
szintén aranyéremmel díjazott, saját 

gyá-tmányu

Borsaj tok és szőlőzuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakalosság

Péterfia Hadhnz-ulczai telepén, mely min­
dennemű gazdasági, ipari és háztartási 
gépek j wita-at is legjutánvosabban végzi.

Hirdetmény.

Ügyvédjelölt,
?i ki már ügyvédi irodában 
g\ akorlatot szerzett és járás­
it Íróság előtti perek tárgyalá­
sára képességgel bir, Pataky 
Ferenc/ székelyhídi ügyvéd 
irodájában 120 korona havi 
fizetéssel azonnal alkalmazást 

nyerhet.

Egyek község telekkönyve a birtok-szabályozás következtében átalakíttatott 
és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. évi XXIX; 
az 1889. XXXVI11. és 1891. évi XVI. t.-czikkek, a tényleges birtokos tulajdonjogá­
nak bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-czikkben szabályozott eljárás a telek­
könyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-czikk 15. és 17-ik §-ai alapjain, 

— ideértve e szakaszoknak az 1889. XXXV11I. t.-czikk 5. és 6. §-aiban és az 1891. 
évi XVI. t.-czikk 15. §-a á) pontjában foglalt kiegészítést is, valamint az 1889. 
XXXVIII. t.-czikk 7. §-a és az 1891. évi XVI. t.-czikk 15. §. b) pontja alapján esz­
közölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t.-czikk 22. §-a alapján történt törlések 
érvénytelenségét kimutathatják e végből törlési keresetüket hat hónap alatt, vagyis 
1901. évi február hó 6-ik napjáig bezárólag a debreczeni kir. tszék mint telekkönyvi 
hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen illegnem hosszabbítható záros határidő eltelte 
után indított törlési kereset, annak a harmadik személynek, — aki időközben nyil- 
vánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-czikk 16. és 18. §-ainak esetei­
ben — ideértve az utóbbi szakasznak az 1889. XXXVIII. t.-czikk 5. és 6. §-aiban 
foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében, 
ellentmondással élni kivannak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap, vagyis 1901. évi 
február hó 6-ik napjáig bezárólag a debreczeni kir. tvszék, mint telekkönyvi ható­
sághoz nyujtsák be, — mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte 
után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, kik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések 
által, nemkülönben azok, a kik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken kívül az 1892. 
évi XXIX. t.-czikk szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által 
előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve vélik, — ideértve azo­
kat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-czikk 16. §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek találják — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket a debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatósághoz hat hónap 
alatt vagyis 1901. évi február hó 6-ik napjáig bezárólag nyujtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő elmúlta után, az átalakításkor közbejött 
téves bevezetésből származó bárminemű igényeket, jóhiszemű harmadik személy ir 
nyában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény 
rendes utjain és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személy6 
jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Kelt Debreczcnben, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál. 1^’ 
julius hó 27.

Harsány! Gusztáv,
kir. tvezki bíró.
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